

# 药监局:责成鸿茅药酒就虚假广告作出解释

国家药品监督管理局16日就鸿茅药酒有关事宜向内蒙古自治区食品药品监督管理局发出通知,要求按照《中华人民共和国药品管理法》及其有关规定,落实属地监管责任,严格药品广告审批,加大监督检查,督促企业落实主体责任。

通知说,鉴于医务界、媒体和公众对内蒙古鸿茅药业有限责任公司生产的鸿茅药

酒的安全性和有效性提出质疑,请内蒙古自治区食品药品监督管理局责成该企业对近五年来各地监管部门处罚其虚假广告的原因及问题对社会作出解释;对社会关注的药品安全性和有效性情况作出解释;加强不良反应监测,汇总近五年来不良反应发生情况,及时向社会公开,同时向国家药品监督管理局提交报告。

通知要求,请内蒙古自治区食品药品监督管理局严格按照说明书(功能主治)中规定的文字表述审批药品广告,不得超出说明书(功能主治)的文字内容,不得误导消费者。持续加大对该企业日常检查和飞行检查力度,督促企业落实药品安全主体责任。如发现违反药品相关法律法规的问题,将依法严肃处理,直至吊销药品批准文号。

## 鸿茅药酒是如何成为非处方药的?

### 国家药监局已组织有关专家对鸿茅药酒由非处方药转化为处方药进行论证

鸿茅药酒的注册审批情况如何?是如何成为非处方药的?作为非处方药,使用中需要注意什么?监测到哪些不良反应?国家药品监督管理局新闻发言人16日就鸿茅药酒有关监管情况做出回应。

#### 鸿茅药酒的注册审批情况如何

很多人认为鸿茅药酒是保健食品,并不清楚它是一种药品。鸿茅药酒的注册审批情况如何?

鸿茅药酒为独家品种,现批件持有人为“内蒙古鸿茅药业有限责任公司”,由原内蒙古自治区卫生计生厅于1992年10月16日批准注册,原批准文号为“内卫药准字(86)1-20-1355号”。2002年,原国家药品监督管理局统一换发批准文号,该品种批准文号换发为“国药准字Z15020795”。后经内蒙古自治区食品药品监督管理局两次再注册,现批准文号有效期至2020年3月18日。

鸿茅药酒药品标准收录于中华人民共和国卫生部药品标准《中药成方制剂》第十四册,处方含有67味药味,规格为每瓶装250ml和500ml,功能主治为:祛风除湿,补气通络,舒筋活血,健脾温肾。用于风寒湿痹,筋骨疼痛,脾胃虚寒,肾亏腰酸以及妇女气血虚亏。

#### 鸿茅药酒是如何成为非处方药的

我国于1999年发布《处方药与非处方药分类管理办法》,并按照该办法开展非处方

药的目录遴选与转换。2004年以前公布的非处方药,是由原国家食品药品监督管理局组织专家分批从已上市的标准中遴选产生;2004年之后公布的非处方药,是按照《关于开展处方药与非处方药转换评价工作的通知》,由企业对比已上市品种提出转换申请,经对企业申报材料进行评价后确定转换为非处方药。

2003年11月25日,原国家食品药品监督管理局印发《关于公布第六批非处方药品目录的通知》(国食药监安〔2003〕323号),公布鸿茅药酒为甲类非处方药。

#### “是药三分毒”,鸿茅药酒作为非处方药,使用中需要注意什么?监测到哪些不良反应

非处方药本身也是药品,因而具有药品的属性,风险与获益并存,有些非处方药在少数人身上也可能引起严重的不良反应。所以,非处方药也要严格按照药品说明书的规定使用,不能随便增加剂量或用药次数,不能擅自延长用药疗程,更不能擅自改变用药方法或用药途径。如在用药过程中出现不良反应,应及时停药,严重者应及时去医院就诊。

2004年至2017年底,国家药品不良反应监测系统中,共检索到鸿茅药酒不良反

应报告137例,不良反应主要表现为头晕、瘙痒、皮疹、呕吐、腹痛等。

#### 针对公众的质疑和担心,国家药监局采取什么措施

按照《中华人民共和国药品管理法》及其有关规定,国家药品监督管理局要求内蒙古自治区食品药品监督管理局落实属地监管责任,严格药品广告审批,加大监督检查,督促企业落实主体责任。一是责成企业对近五年来各地监管部门处罚其虚假广告的原因及问题对社会作出解释;对社会关注的药品安全性和有效性情况作出解释;加强不良反应监测,汇总近五年来不良反应发生情况,及时向社会公开,同时向国家药品监督管理局提交报告。二是严格按照说明书(功能主治)中规定的文字表述审批药品广告,不得超出说明书(功能主治)的文字内容,不得误导消费者。三是内蒙古自治区食品药品监督管理局要持续加大对该企业日常检查和飞行检查力度,督促企业落实药品安全主体责任。如发现违反药品相关法律法规的问题,将依法严肃处理,直至吊销药品批准文号。

国家药品监督管理局已组织有关专家,对鸿茅药酒由非处方药转化为处方药进行论证。

据新华社

## 国家安全部 开通互联网举报受理平台

根据《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国国家安全法》、《中华人民共和国反间谍法》及其实施细则等法律法规,为加强对危害国家安全犯罪行为、间谍行为和其他危害国家安全行为线索的举报受理工作,自2018年4月15日起,国家安全部开通互联网举报受理平台网站www.12339.gov.cn,接受组织和个人的举报信息。

任何组织和个人可通过登录该平台,对发现的危害国家安全犯罪行为、

间谍行为和其他危害国家安全行为的情况线索进行举报,也可以拨打全国统一的举报电话“12339”进行举报。国家安全机关将依法受理举报信息并对有关组织和个人依法举报的行为予以保密。对举报属实、为维护国家安全作出积极贡献的,国家安全机关将予以奖励;如借举报名义故意捏造、谎报情况或诬告他人的,妨碍国家安全机关工作或造成其他不良社会影响的,国家安全机关将依法追究其法律责任。

据新华社

## 以“推动绿色发展·保护生态环境”为主题 西部最大环保展本周四亮相成都

昨日,记者从市博览局获悉,2018中国成都环保产业博览会(以下简称“成都环博会”)将于本周四至周六在成都世纪城新会展中心召开。这是目前西部地区环保领域规模最大和国际化程度最高的专业品牌展会。

据了解,展会以“推动绿色发展·保护生态环境”为主题,汇集了14个国家和地区近300家环保企业展出。围绕水

污染治理、大气污染治理、固废及资源综合利用、土壤及生态修复、环境监测等领域,集中展示国内外先进环保技术装备及环保解决方案。除了现场展览展示外,展会还将举办水污染防治技术论坛、生物质供热与工业系统节能环保高峰论坛、成都电镀行业污水处理技术研讨会等10余场专题会议及活动。

成都晚报记者 胡科

## 成都市节能环保产业项目推介会举行

昨日,由成都市人民政府主办,市投促委、市环保局承办的成都市节能环保产业项目推介会在世纪城国际会议中心举行。市投促委、市环保局、市水务局、市城管委等部门围绕各自工作重点进行了推介。数据显示,2017年全市节能环保规模以上企业331家,实现主营业务收入704.2亿元。下一步,成都将聚焦节能环保装备、大气污染治理、噪声治理、节能环保服务业及交易中心、总部基地等,推动节能环保产业融合发展,助力美丽宜居公园城市建设。

在推介会上,市环保局相关负责人

介绍了成都市发展节能环保产业的总体发展目标和科技人才、政策等方面的优势,现场详细介绍了本次拟对外合作的18个重点环保项目,涵盖污水处理、土壤修复、污泥处置及管网建设等方面。据了解,目前,成都制定了《2018年成都市节能环保产业发展的实施方案》,将加快淮州新城节能环保产业园建设,推动环保服务技术产业和资源综合利用产业集聚发展。同时,建设“互联网+环保产业”信息化平台和“产学研用”科技创新平台,力争把节能环保产业打造成为成都新的战略性新兴产业之一。

成都晚报记者 胡科

## 落户成都不用再打印“无房证明”

落户成都将比以往更方便快捷了!记者昨日从成都市公安局户政管理局获悉,从昨日起,落户成都的市民将不再需要前往房管局打印“无房证明”或“房屋信息查询记录”。与此同时,缴纳了首次申领居民身份证本费的,从昨日起可凭相关证件到受理点申请退费。

从16日起,落户人才流动服务中心的市外人员,不再前往人才流动服务中心领取集体户首页及空白内页,持相关材料可直接到公安办证中心申请办理。同时,不再需要前往房管局打印“无房证明”或“房屋信息查询记录”,可以直接到公安办证中心凭身份证上网查询打印。

从4月1日起,首次申领居民身份证

工本费免费啦!据了解,停征首次申领居民身份证工本费范围主要有:未满16周岁公民首次申领、年满16周岁公民首次申领、港澳台同胞迁入内地定居申领、华侨回国定居申领以及外国人、无国籍人加入或恢复中国国籍申领。

目前,四川省公安厅正在对人口信息管理系统及居民身份证收费管理平台进行调整,调整期间暂停受理首次申领居民身份证业务,预计4月15日调整完毕。那么,4月1日后已收取的群众首次申领居民身份证工本费怎么办呢?户政管理局相关负责人表示,从昨日起,群众凭《居民身份证领取凭证》到受理点申请退费。

成都晚报记者 李晨

## 违反禁令标志 半小时内3辆车被罚



民警正对交通违法行为进行纠正和处罚

机动车不按导向行驶,压实线变道……这些交通违法行为,成为“蓉e行”平台上线后违法举报较多的违法行为。昨日,成都市公安局交管局三分局在蜀都大道与均隆街交叉口对机动车违反禁令标志等交通违法行为进行了整治。

昨日9点半正值早高峰,蜀都大道与均隆街交叉口车流量非常大。9点40分左右,一辆黑色SUV从水碾河方向沿蜀都大道行至该路口时,从左转弯道压实线变道进入直行车道。随即,该车被在路口执勤的民警拦下。因其违反禁止标线,民警给予罚款100元记3分的处罚。就在这名驾驶员接受处罚时,一辆白色轿车同样因违反禁止标线,在实线

变道被民警拦下。民警同样对其给予罚款100元记2分的处罚。半小时内,有3名驾驶员因交通违法被罚。在整治中,民警还对3起其他交通违法行为进行了纠正和处罚。

三分局民警李明昭告诉记者,机动车行驶到路口才变道容易引发交通拥堵,同时在变道时也更容易引发擦挂等交通事故。李明昭通过本报提醒,请广大驾驶员在道路上行驶时,请按照交通标志牌和路面标线的指示通行,自觉杜绝交通违法行为和陋习,文明出行。同时,市民若发现此类交通违法行为,可通过“蓉e行”举报。

成都晚报记者 李晨 摄影报道

## 绕城高速今起启动“电子警察”

记者昨日从成都市公安局交管局六分局绕城大队获悉,从4月10日开始,绕城高速外环(接待寺立交至成龙立交)维修施工一周以来,交警部门通过早晚高峰限制货车驾驶人等措施,绕城外环交通情况好于预期。

“早晚高峰比平时还要顺畅一些,平峰时段车辆需要排队通过施工区域,但在可控范围之内。”绕城大队副教导员胡文韬说,这说明限货的措施作用明显。据介绍,交警在早晚高峰的绕城施工路段各个路口均设置有分流点,提醒

货车在高峰时段不要驶入,同时为了保证整个施工路段的交通秩序,24小时均有民警提供再次提醒:7:00至10:00、17:00至20:00禁止货车驶入缓冲及施工路段。同时,交警将从今日(4月17日)起,启动绕城高速的电子警察抓拍设备,对货运车辆违反禁令标志指示的交通违法行为实施抓拍处罚。凡是违反禁令标志的,将给予罚款100元、扣3分的处罚。

成都晚报记者 李晨

## 东客站片区年内建三所公办国际化学校

### 成华区将打造全市首个国际化基础教育集群

昨日,成华区教育局与加拿大渥太华卡尔顿公立教育局正式签署区域战略合作协议,今年内将在东客站枢纽经济集聚区启动建设中学、小学、幼儿园三所国际化品牌学校,这是全市首个对15岁及以下学龄儿童实现全覆盖的国际化基础教育集群。市教育局对外交流中心主任李全介绍,目前成都市拥有国际化教育基因的中小幼儿园约500所。

#### 落户东客站片区 将实行划片招生

渥太华卡尔顿公立教育局隶属于安大略省教育厅,下辖学校145所,是加拿大规模最大的教育局之一,教学成果常年稳居该省前列,多次获得加拿大杰出国际教育奖。

此次合作,成华将引进加方优质教育品牌和教学模式,计划今年内在东客站片区迎晖路南侧、锦绣大道东侧启动建设三所公办国际化品牌学校(含中学、小学、幼儿园),拟命名“成都渥太华中学”“成都渥太华小学”和“成都渥太华小学附属幼儿园”。建成后,这些学校将按照有关规定,实行划片招生,安排适龄儿童就近入学。

其中,中学占地面积约45亩,预计招生42个班,拟新建建筑面积约35000平方米;小学占地面积约20.3亩,预计招生30个班;幼儿园占地面积约7.95亩,预计招生12个班,学校建筑风格也将充分融入中加双方的文化元素,目前正在进行学校建设设计方案。

#### 开设机器人编程等特色课程

这些国际化品牌学校与一般的中小幼儿园有何不同?成华区教育局相关负责人表示,中加双方将在完成国家课程的基础上,开展国际化课程交流,进行国际化课程共建,如推出加拿大非意识形态类特色课程,ESL(针对母语非英语的并把英语作为第二语言的语言学习者的专业英文课程)、机器人编程、戏剧表演、生命科学、英语文学等,中方也将为加拿大的师生开发特色中文及文化在线课程;双方还将大力开展学生人文交流互访和国际友好学校结对共建,进一步提高教师的国际化视野和能力。

在加拿大渥太华卡尔顿公立教育局国际部总监杰夫·贝斯特看来,此次合作搭建

了一个国际化教育交流合作的平台,有利于中加教育工作者取长补短、相互学习、互利互惠;同时,让中国的孩子在家门口就能享受国际化优质教育,让加拿大的孩子有机会深入领略中华文化,有助于培养双方需要的各类人才,双方合作的友好使者。

有法国基因的蒙彼利埃小学、有丹麦基因的霍森斯小学和幼儿园、有英国基因的谢菲尔德小学、有加拿大基因的渥太华系列学校……近年来,成都在公办教育国际化方面有许多尝试。市外事侨务办副主任钟来招指出,成都的国际化学学校不少,但大多都是私立学校,往往费用较高。因此,近年来市外事侨务办积极借助友好城市、友好关系城市的桥梁作用,把优质的国际教育资源引到成都来,开办公立的国际化学学校,让来自普通成都家庭的孩子也有机会享受到国际化的教育。

#### 2020年每所中小学结上“国际对子”

活动现场,成都大学附属中学、成都市第四十九中学校、成都理工大学附属小学、成都市培华小学、成都市李家沱实验小学等与加拿大卡斯特瓦利学校、森林谷学校、枫岭学校、费舍斯顿学校等结为中加友好学校。

据介绍,目前成华区教育国际化实现度在成都22个区(市)县中排名第二,截至2018年4月,成华区已有33所中小学校(幼儿园)分别与美国、俄罗斯、法国、英国、加拿大等16个国家(地区)的70所学校缔结姊妹校关系。通过各种线上、线下等多种方式,开展友好学校的交流互访,深化已结对学校间的互动交流与课程共建。

成华区教育局相关负责人表示,该区将大力推进教育“优质倍增工程”和“国际化示范”行动,下一步将在持续深化与成都嘉祥

等国内知名品牌教育机构合作的同时,正大力开展国际教育合作,引进美国格林威尔高中、市直属学校等境内外优质教育品牌,大力促进理工大学、电子科大基础教育集团建设;大力实施“百名名优教师出境(境)研修计划”,持续推进外籍教师全覆盖,大力开展校际连线、海外研学等项目,力争在2020年实现中小学校境外结对全覆盖。

#### 相关链接

### 今年内成华将有11个新建学校完工

记者从昨日的签约仪式上获悉,从2017年开始,成华区实施了《“优质教育倍增工程”五年行动》,计划到2021年,全区中小学内涵质量与资源规模同步提升,实现优质学位倍增。今年成华区围绕全市“中优”部署和区域城市空间及产业布局,正积极推进新建、续建配套中小学、幼儿园建设项目37个,其中新开工教育项目26个。预计年内将有11个教育项目完工,新增学位1.34万个。

#### 11个教育项目分布区域

- 东客站枢纽经济集聚区有2所中学,1所小学,1所幼儿园
- 北湖熊猫国际旅游休闲区有1所中学,1所小学,1所幼儿园
- 新北天地商贸旅游发展区有1所小学,1所幼儿园
- 东郊文化创意集聚区有1所中学,1所幼儿园

成都晚报记者 薛欢